

三亞防「宰客」新招 官方公布參考價 顧客簽名才下鍋

【本報訊】綜合媒體消息：針對網上相繼曝光的「宰客」事件，三亞市物價局2日公布了海鮮品社會平均批發參考價格，作為海鮮排檔銷售價格的計算依據，市民遊客可根據公示價格計算出最高銷售價格。

2月1日，再有網友在網上貼出了一張7種海鮮10道菜、原價9746元、七折收費的菜單。三亞市物價、工商等部門已於2日到所涉及的飯店「海島漁村」進行了檢查。該店隨後已停業。三亞媒體報道，網上曝光的單據顯示的銷售價格，明顯高於有關部門公布的最高售價。

有簽名不算欺客

據悉，為了防止欺客宰客的行為，三亞市工商局強迫各個海鮮排檔老闆必須在下單時讓消費者簽名，消費者認可後才能下廚。因此，現在網上很多消費者曬出的菜單理論上可以拿到工商局投訴，但是如果菜單上已經有消費者簽名，這就是合同關係，不能算欺客宰客，也不能照此進行處罰。

按照三亞工商局的規定，如果海鮮排檔有欺客宰客的行為，將執行「一次性死亡」的處罰。工商局負責人表示，「現在有九成的投訴都是因為價格高」。工商局對這個問題也很頭疼，春節旅遊旺季的時候，即使是當地人也不敢去吃海鮮，價格確實很貴。按照三亞物價局的規定，海鮮排檔出售的海鮮價格其漲幅不能高於採購價的一定比率。

最高售價可計算

三亞市物價局2日公布了三亞海鮮品社會平均批發參考價格，作為海鮮排檔銷售價格的計算依據，市民遊客可根據公示價格計算出最高銷售價格。

據了解，此次公布的海鮮品社會平均價格包括魚類、螺貝類、蝦類、蟹類共近70個品種。按照規定，海鮮排檔餐飲業經營者海鮮品的購進價格在不高於社會平均批發參考價格10%的幅度內確定。

根據三亞市2011年出台的《海鮮排檔餐飲海鮮品平均差價率管理規定》，三亞市政府規定今年春節期間海鮮排檔餐飲海鮮品平均差價率為：魚類190%、螺貝類160%、蝦類和蟹類均為90%。按照計算方法：某餐飲海鮮銷售最高價格=某海鮮品購進價格×(1+差價率)，可計算出該海鮮品種的最高售價。

三亞市物價部門有關負責人介紹，凡在本市範圍內從事海鮮排檔餐飲業的經營者必需遵守《海鮮排檔餐飲海鮮品平均差價率管理規定》。經營者制定的價格不得超出平均差價率合理幅度上限，一旦出現超出上限的情況，即被視為牟取暴利行為，物價部門有權對這種行為作出處罰。



▲網傳「天价」海鮮菜單，7種海鮮10道菜，收費9746元

三亞市物價部門稱，若發現海鮮排檔不按最高銷售價格標價，可撥打電話向物價部門投訴。不過，針對「兩年內消費憑證均可投訴」的坊間說法，三亞市工商局12315消費者投訴處相關負責人則表示，該消息並不屬實，「為了調查取證方便，投訴事件最好不要距離消費時間太長」。



▲被爆「宰客」的海島漁村海鮮店已被停業



的哥拿去四成回扣

帳單背後

【本報訊】海南三亞「宰客門」連日來在社會上引起極大反響。有在海南做過海鮮檔老闆和導遊的業界人士爆料講述三亞旅遊的宰客「潛規則」。

據《廣州日報》報道，42歲的張凱（化名）之前一直在三亞開海鮮檔，去年十月才回到廣州，而其妻就是在三亞某景區做工藝品生意，專門賣水晶。「我得承認，海鮮檔水是很深。並且，這是一股風氣，你不宰客都不行，你在那一帶就會成為異類，大家都會排擠你。」

張凱說，除了那些小攤檔外，幾乎所有規模大一些的海鮮檔和海鮮酒家都和出租車司機有回扣協議。一般情況下，的哥推薦一名遊客到海鮮檔進餐，店主會給20%-40%的回扣，40%的回扣很正常。比如，遊客吃一頓消費1000元，其中有400元被的哥拿走。店主會記住的哥和他的車牌號，當天晚上的哥就會到店裡拿錢。「所以，在三亞的機場、火車站和一些景點，的哥拉客非常積極，甚至說『我拉你到一個便宜的海鮮檔吃飯，

車費你不用掏了，由檔主支付』，有些遊客就會上當。」

張凱說，海鮮價格之所以被推高，是因為中間加上了導遊、的哥的回扣費。「只要司機、導遊帶人來，回扣是肯定要給的。檔主要賺回來，只能從海鮮的價格和斤兩上動手腳。比如，綁螃蟹的草繩，本來進貨時沒那麼粗的，回來之後店主都會換上更粗的草繩。所以，原本賣150元一斤的螃蟹，最後不賣到300元一斤都不行了。」

張凱說，不僅是海鮮，的哥能收回扣的還有水果店。一些貴價水果，每賣一斤的哥就能獲得4-8元的回扣，甚至按照遊客消費金額的30%-40%收取「好處費」，所以很多的哥也很熱心向遊客介紹水果店。

張凱表示，回扣最高的還不是海鮮和水果，而是水晶。「我老婆就是賣水晶的，再清楚不過了。的哥推薦遊客買水晶，若成交的話回扣率高達60%。」

另外，還有導遊稱，假日三亞客房價格高是因為這些房間到遊客手中前通常要加幾次價，三亞本地一些旅行社和炒房者假日前會通過團房來牟利。

龍江鎘污染 處分九官員

河池環保局長撤職 副市長記過



為迎接新學期的到來，保障農村地區中小學生上下學交通安全，安徽省天長市斥資2160萬元購買了90輛高標準校車，取代以前的社會運營車輛，接送相關鄉鎮的6000多名農村學生。校車投入使用後，每學期每位學生按乘車次數繳納乘車費400元或520元，相當於農村班線的平均乘車費用，產生的校車運行資金缺口由政府補貼。2月3日，一名司機在查看即將投入使用的「大鼻子」校車。

滬強化飲用水安全保障

【本報記者楊楠上海三日電】廣西龍江河鎘污染事件發生後，飲用水安全愈發受到公眾關注。上海市環保局3日傳出消息，按照上海市政府部署，滬將全面啟動第五輪「環保三年行動計劃」，強化環境風險防控，提出了飲用水安全保障、化工石化行業風險防範、完善工業區環境基礎設施、優化危險廢物收集處置體系、土壤修復等工作任務，並強化重金屬、核輻射、危險化學品等風險控制。

記者了解到，滬第五輪「環保三年行動計劃」以「削減總量、改善質量、防範風險、優化發展」為重點任務，分為水環境保護、大氣環境保護、固體廢物處置、噪聲污染控制、工業污染防治與產業結構調整、農業與農村環境保護、生態環境保護、循環經濟和清潔生產等7大領域，總計安排項目260個左右，將更加注重新環境質量和環境安全，更加注重新解決市民關心的環境問題，總體目標是環保工作繼續走在全國前列。

為此，滬將着力進行污染減排，在推進脫硫脫硝、污水處理等工程減排的基礎上，突出「管建並舉」和結構減排，繼續加強河道整治，並提出了泵站旱流污水截污改造、污水廠臭氣治理，堅持「工業向園區集中」戰略，實施中水回用等示範工程，以促進生產生活和消費方式轉變，為建設資源節約型、環境友好型城市奠定基礎。

【本報訊】中新社柳州三日消息：廣西壯族自治區官方3日在柳州市召開新聞發布會，通報龍江河鎘污染事件相關責任人處理情況，河池市副市長李文綱等9名負責官員被處理，其中河池市環保局局長被撤職。

據介紹，河池市環保局局長吳海慈作為市環境保護部門主要領導，對龍江河突發環境事件負有主要領導責任，給予撤銷黨內職務、行政撤職處分。而就在4年前時任河池市環保局局長也因環境污染事件被撤職。

2008年10月3日，河池市金城江區東江鎮加連社區下倫屯有村民出現面部、眼臉浮腫，伴隨噁心、視力模糊、不想飲食等症狀。經衛生和環保部門檢測，初步斷定原因是村民飲用水與柳州華錫集團金海冶金化工公司廢水排放鎘含量超標有關。事件最終造成450人尿鎘超標，其中4人輕度鎘中毒。鎘中毒事件發生後，時任河池市環保局局長韋昌澤與另外4名官員被撤職。

地處廣西西北部的河池市，被譽為中國有色金屬



▲由於龍江河發生鎘污染影響沿江和下游廣西柳州部分民眾飲水，官方組織消防車為受影響民眾送水

之鄉，境內錫、銻、鋅、鎳、鉛等礦產的儲量豐富，其中錫金屬儲量佔全國的1/3，居全國之首。這座城市因有色金屬而獲得大量財富的同時，也帶來了環境問題。

1月15日，河池市龍江河發現嚴重鎘污染，鎘濃度一度超標80倍。此次事件嚴重影響沿江居民和下游廣西柳州市370萬人的飲水安全。



▲3日，廣西官方在柳州市召開新聞發布會，通報龍江河污染事件相關責任人處理情況

河池市鎘污染被處分官員

- 1、金城江區環保局環保監察大隊大隊長董群峰
- 2、金城江區環保局環保監察大隊副大隊長韋毅
- 3、環保局局長吳海慈
- 4、金城江區副區長韋太高
- 5、金城江區環保局局長藍永順
- 6、工商局金城江區分局副局長潘明明
- 7、金城江區經貿局副局長尹衛華
- 8、金城江區區長韋永福
- 9、副市長李文綱

郭聲琨表態「壯士斷臂」 廣西調整重金屬產業布局

【本報訊】新華社廣西柳州三日消息：廣西壯族自治區黨委書記郭聲琨2日下午在廣西柳州表示，要吸取龍江鎘污染事件的深刻教訓，用壯士斷臂的決心調整廣西重金屬產業布局，推進產業改造，轉變經濟發展方式，要在確保環境安全的前提下有序適度地發展重金屬產業。

「發生此次鎘污染事件，並非偶然，是長期監管缺位的必然反映，充分暴露了監管的薄弱環節。」郭聲琨強調，要下決心把珠江上游龍江、左江、右江、紅水河等支流存在重大環境安全風險的企業關停、對「三無」企業堅決取締。

郭聲琨說，當前，要調動一切積極因素，一手抓鎘污染的處置，確保飲水安全，一手抓事件調查，追究責任單位和責任人。對利慾薰心、見利忘義

的偷排污染物的違法企業，對相關責任人要依法從重、從嚴追究其責任；對相關部門的失職、瀆職行為，要給予嚴肅處理。

截至2日18時，監測數據顯示，柳州境內龍江與融江匯合處下游3公里處鎘濃度為0.0030毫克每升，露塘斷面處鎘濃度為0.0020毫克每升，新圩斷面鎘濃度為0.0020毫克每升，河西水廠取水口鎘濃度為0.0030毫克每升，柳江飲用水源水質符合國家標準。

據了解，廣西河池市已對龍江河沿岸涉重金屬企業進行停產排查整治，目前已排查涉重金屬企業和經營戶145家，責令整改或關停取締11家；排查小企業、小作坊74個，原礦、礦渣堆放點90多個，將在2月5日前依法予以取締。目前共有9名涉嫌龍江河鎘污染企業的相關責任人被控制。